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TË REJAT NË LEGJISLACION 
 

24 tetor, 2023  
 
Ky njoftim përmban informata lidhur me aktet ligjore dhe nënligjore që kanë hyrë në fuqi 
gjatë muajve të fundit, periudha prill-tetor 2023, në lidhje me bizneset. Ky njoftim nuk 
duhet të interpretohet si këshillë ligjore ose opinion ligjor për ndonjë fakt apo rrethanë 
specifike. Ky njoftim nuk synon të krijojë dhe marrja e tij nuk përbën një marrëdhënie 
avokat-klient. Përmbajtja është menduar vetëm për qëllime të përgjithshme informative. 
___________________________________________________________________________ 

1. Ligjet 
 
1.1. Ligji nr. 08/L-172 Për Sigurinë e Përgjithshme të Produkteve 
 
Ky ligj garanton sigurinë e produkteve të futura në treg. Ai përshkruan standardet e 
përgjithshme të sigurisë për produkteve, përcakton përgjegjësitë e prodhuesve dhe 
shpërndarësve, mandaton shpërndarjen e informacionit publik, nxit masat vullnetare dhe 
lehtëson mbikëqyrjen e inspektimit për të përmbushur kërkesat specifike. 
 
Përkufizimi i produktit të sigurt: Një produkt i sigurt përkufizohet si çdo artikull që, në kushte 
përdorimi të zakonshëm ose të parashikueshëm, duke përfshirë kërkesat e instalimit, 
funksionimit dhe mirëmbajtjes, paraqet rrezik minimal ose aspak në përputhje me përdorimin 
e synuar. Ky nivel rreziku duhet t'u përmbahet standardeve të rrepta që synojnë të garantojnë 
shëndetin dhe sigurinë e konsumatorëve dhe përdoruesve të tjerë. 
 
Përgjegjësia e prodhuesit: Akti i vendosjes, ose tërheqjes së produkteve nga tregu nuk i liron 
prodhuesit ose shpërndarësit nga përgjegjësia penale sipas ligjeve përkatëse. Pajtueshmëria 
me detyrimet e përcaktuara në këtë ligj nuk i përjashton prodhuesit nga përgjegjësia civile në 
lidhje me dëmet që vijnë nga produktet me defekt, siç rregullohet nga ligjin në fuqi mbi 
detyrimet. Vendimet për të kufizuar vendosjen në treg, tërheqjen, sipas këtij ligji, nuk 
komprometojnë përgjegjësinë penale të prodhuesit. 
 
Përgjegjësia e distributorit: Shpërndarësit janë të detyruar të ushtrojnë zell profesional për të 
garantuar që produktet plotësojnë kërkesat e sigurisë. Distributorëve u ndalohet të vënë 
produktet në dispozicion nëse ata janë të vetëdijshëm ose duhet të supozojnë në mënyrë të 
arsyeshme, bazuar në njohuritë e tyre profesionale, se produktet janë të rrezikshme. 
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Aksesi i publikut në informacionin e rrezikut: Informacioni në lidhje me rreziqet që lidhen me 
produktet që prekin shëndetin dhe sigurinë e konsumatorëve dhe përdoruesve, duke 
përfshirë identifikimin e produktit, natyrën e rreziqeve dhe veprimet e ndërmarra, duhet të 
jenë të qasshme për publikun. Parimet e transparencës drejtojnë ndarjen e këtij informacioni, 
pavarësisht nga kufizimet e vendosura nga aktivitetet e monitorimit dhe kërkimit. Detajet në 
lidhje me identifikimin e produktit, natyrën e rrezikut dhe veprimet e ndërmarra duhet të jenë 
veçanërisht të qasshme për publikun. 
 
Mbikëqyrja inspektuese: Inspektoriatet kompetente kanë për detyrë të zbatojnë këtë ligj dhe 
masat nënligjore përkatëse. Ata kryejnë mbikëqyrje inspektuese brenda fushëveprimit të 
përgjegjësive dhe detyrimeve të tyre të përcaktuara në këtë ligj, së bashku me ligjet dhe 
rregulloret përkatëse të mbikëqyrjes së tregut që u përkasin grupeve të produkteve që i 
nënshtrohen mbikëqyrjes inspektuese. 
 
Gjobat për mospërmbushje: Personat juridikë mund të gjobbiten me shuma që variojnë nga 
katërmijë (4000) Euro deri në dymbëdhjetëmijë (12000) Euro për shkelje. 
Në përmbledhje, ky ligj është hartuar për të garantuar sigurinë e produkteve që hyjnë në treg 
duke vendosur standarde sigurie, duke përshkruar përgjegjësitë e prodhuesit dhe 
shpërndarësit, duke promovuar transparencën, duke lehtësuar inspektimin dhe duke zbatuar 
përputhshmërinë përmes ndëshkimeve. 
 
1.2. Ligji nr. 08/L-220 mbi çmimin e produkteve medicinale 
 
Ligji i miratuar së fundmi në Republikën e Kosovës përqendrohet në rregullimin e prodhimit, 
kontrollit të cilësisë, autorizimit të marketingut, regjistrimit, importit, tregtisë, provave klinike 
dhe mbikëqyrjes së produkteve medicinale dhe pajisjeve mjekësore. Objektivi i tij kryesor 
është të sigurojë disponueshmërinë e produkteve medicinale të sigurta, efektive dhe me cilësi 
të lartë për qytetarët e Kosovës. 
 
Ligji vlen për një gamë të gjerë subjektesh, përfshirë autoritetet publike, ndërmarrjet publike 
dhe private dhe individë të angazhuar në aktivitete që lidhen me produktet medicinale dhe 
pajisjet mjekësore. Ai përfshin kategori të ndryshme të produkteve, siç janë ato që përmbajnë 
substanca radioaktive, përgatitjet imunologjike, produktet e gjakut, gazrat mjekësorë, 
vitaminat, përgatitjet bimore dhe minerale, përgatitjet kozmetike me atribute terapeutike, 
dhe më shumë. 
 
Ligji adreson në mënyrë gjithëpërfshirëse disa fusha kryesore, duke përfshirë: 
 
• Standardet e prodhimit dhe procedurat për produktet medicinale dhe pajisjet mjekësore. 
• Masat e kontrollit të cilësisë dhe klasifikimet për produktet. 
• Proceset e autorizimit për marketing, regjistrim dhe importim. 
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• Mbikëqyrja e vazhdueshme dhe farmakovigjilenca për të siguruar sigurinë e produktit. 
• Mbikëqyrja e provave klinike dhe hulumtimeve që përfshijnë produkte medicinale. 
• Rregulloret që rregullojnë produktet medicinale veterinare. 
• Tregtia me shumicë e produkteve medicinale. 
• Vendosja e tarifave dhe çështjeve të lidhura. 
 
Çmimi i produkteve medicinale dhe përcaktimi i marzheve si për produktet medicinale ashtu 
edhe për pajisjet mjekësore janë nën autoritetin e Agjencia e Kosovës për Produkte 
Medicinale dhe Pajisje Medicinale dhe Ministrisë së Shëndetësisë. Këto organe rregullatore 
bashkëpunojnë me ministri të tjera përkatëse për të vendosur kornizat e çmimeve në 
përputhje me aktet specifike nën-ligjore. 
 
1.3. Ligji nr. 08/L-191 për ekspertët gjyqësorë 
 
Ligji përqendrohet në procedurat e licencimit për ekspertë dhe subjekte të angazhuara në 
aktivitete të ekspertizës. Ai mbulon kushtet, metodat, të drejtat dhe përgjegjësitë që lidhen 
me licencimin. Dokumenti shpjegon gjithashtu parimet themelore që udhëzojnë punën e 
ekspertëve dhe përcakton parakushtet për marrjen e licencës së ekspertit. 
 
Ligji gjithashtu rregullon kushtet për ekspertët e licencimit të lidhur me personat juridikë, të 
cilat përfshijnë krijimin e regjistrit të ekspertëve. 
 
Ministria është e detyruar të krijojë një regjistër zyrtar ekskluzivisht për ekspertët. 
Ky regjistër duhet të bëhet publik në faqen e internetit të Ministrisë së Drejtësisë, Këshillit 
Gjyqësor të Kosovës (KGJK) dhe Këshillit Prokurorial së Kosovës (KPK). 
Për më tepër, Ministria rezervon të drejtën të fillojë procedurat disiplinore kundër një 
eksperti, veçanërisht kur nxitet nga një propozim zyrtar nga një institucion përkatës. 
 
Është e rëndësishme të theksohet se institucionet përkatëse janë të autorizuara ekskluzivisht 
për të caktuar ekspertë për emërime. Këto emërime do të nxirren nga regjistri i ekspertëve të 
lëshuar nga Ministria. Procesi i përzgjedhjes kryhet në mënyrë sekuenciale siç diktohet nga 
urdhri i regjistrit. Kjo përzgjedhje mund të bëhet ose ex officio ose në përgjigje të një kërkese 
të paraqitur nga palët e përfshira. 
 
1.4. Ligji nr. 08/L-201 për ndryshimin dhe plotësimin e ligjit nr. 05/L-081 për Energji 
 
Ligji synon të ndryshojë dhe plotësojë Ligjin ekzistues të Energjisë (Ligji Nr. 05/L-081) për të 
vendosur masat e ruajtjes së energjisë gjatë situatave të jashtëzakonshme, për të mbikëqyrur 
zbatimin e këtyre masave dhe për të përshkruar ndëshkimet për mospërputhje. 
 
Objektivat e Energjisë: Qeveria është përgjegjëse për përcaktimin e objektivave vjetore dhe 
afatgjata për përdorimin e burimeve të rinovueshme të energjisë në konsumin e energjisë 
elektrike, prodhimin e energjisë termike përmes burimeve të rinovueshme dhe  
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bashkëprodhimit, dhe përdorimin e energjisë së rinovueshme në transport. Synimet 
afatgjata, që përfshijnë dhjetë vjet, përcaktohen përmes akteve nën-ligjore të aprovuara nga 
Ministria. 
 
Masat emergjente: Në rastet e emergjencave të shpallura sipas nenit 25 të Ligjit Bazë për 
Energjinë, Ministri ka autoritetin të vendosë masat e kursimit të energjisë të zbatueshme për 
institucionet publike, individët dhe personat juridikë. 
 
Mbikëqyrja dhe Zbatimi: Zbatimi i masave të kursimit të energjisë, mbikëqyret nga subjekte 
të ndryshme duke përfshirë Inspektoratin e Energjisë, Inspektoratin e Tregut dhe Inspektorët 
Komunal. Për më tepër, Policia e Kosovës mund të ofrojë mbështetje siç kërkohet nga organet 
përkatëse. 
 
Dënimet: Kushdo që gjendet në kundërshtim me masat e kursimit të energjisë të përshkruara 
në nenin 25A përballen me gjobë, si më poshtë: 
 
Personat juridik: 300 € deri 900 € 
Personat fizik që kanë biznese individuale: 100 € deri në 300 € 
Personat fizikë ose fizikë përgjegjës për personat juridikë: 50 € deri në 150 € 
 
Qëllimi i këtij ligji është të zgjerojë Ligjin për Energjinë për të përfshirë dispozita për ruajtjen 
e energjisë gjatë emergjencave, duke siguruar respektimin përmes mbikëqyrjes dhe 
ndëshkimeve. 
 
1.5. Ligji nr. 08/L-102 për Ndryshimin dhe Plotësimin e Ligjit nr. 04/L-139 për procedurën e 
përmbarimore, të ndryshuar dhe splotësuar me ligjin nr. 05/L-118 
 
Ndryshimi i ligjit përfshin aspekte të ndryshme domethënëse. Së pari, ai përcakton në mënyrë 
eksplicite se çfarë përbën një "institucion publik". Së dyti, amendamenti i jep autoritet 
ekskluziv përmbaruesit privat për përcaktimin e procedurës së përmbarimit dhe zbatimin e 
përmbarimit lidhur me vendimet gjyqësore, veçanërisht ato që lidhen me kompetencat që 
rrjedhin nga marrëdhëniet e punës. Gjithashtu, ligji përcakton se të ardhurat që vijnë nga 
paketat emergjente ose masat specifike të sanksionuara nga Qeveria për skenarë të 
jashtëzakonshëm ose urgjent, si pandemitë apo fatkeqësitë natyrore, mbrohen nga veprimet 
përmbarimore. 
 
Për rastet e përmbarimit ku një institucion publik paraqitet si kreditor, këto çështje do t'i 
drejtohen Odës së Përmbaruesve. Fushëveprimi i këtyre rasteve, siç përcaktohet në seksionin 
4a.2, përfshin si propozimin për përmbarim ashtu edhe dokumentin përmbarimor ose një 
dokument të besueshëm. 
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Një dispozitë e rëndësishme e amendamentit i jep Odës përgjegjësinë për ndarjen e drejtë të 
lëndëve të marra nga institucionet publike ndërmjet përmbaruesve privatë. Përmbaruesit, 
nga ana tjetër, mbajnë përgjegjësinë e menaxhimit të procesit të zbatimit, duke përfshirë 
planifikimin, zbatimin, administrimin e çështjeve dhe shkëmbimin e të dhënave nëpërmjet 
regjistrave të zbatueshëm publikë dhe të tjerë ligjërisht të aksesueshëm. Kjo përfshin 
pajtueshmërinë me dispozitat që lejojnë qasjen në regjistra të veçantë. Për më tepër, 
përmbaruesit privatë janë të detyruar të raportojnë për aktivitetet e tyre nëpërmjet sistemit 
qendror elektronik të krijuar nga Ministria e Drejtësisë. 
 
Dispozitat e dokumentit përmbarues të ligjit janë zgjeruar duke përfshirë se në rastet kur vlera 
e pasurisë së paluajtshme është më e lartë se kërkesa e kreditorit, duke përfshirë edhe 
shpenzimet procedurale, atëherë kreditori është i detyruar që në afat prej tridhjetë (30) 
ditësh të kthej te debitori diferencën ndërmjet shumës së detyrimit dhe një të tretës (1/3) të 
vlerës së pasurisë së paluajtshme. 
 
Ky amendament sjell qartësi në përkufizimin e institucioneve publike, u jep autoritet 
përmbaruesve privatë për ekzekutimin dhe vendimet përmbaruese të lidhura me 
kompetencat e lidhura me punësimin, mbron fondet specifike nga përmbarimi në situata të 
jashtëzakonshme dhe përshkruan kuadrin procedural për rastet e përmbarimit që përfshijnë 
institucionet publike. 
 
1.6. Ligji Nr. 08/L-205 për të Drejtat e Autorit dhe të Drejtat e Përafërta 
 
Ky ligj i ri shfuqizon ligjin e mëparshëm për të drejtën e autorit dhe të drejtat e përafërta. Ligji 
i ri është përshtatur me direktivat më të fundit të Bashkimit Evropian dhe është përshtatur 
me kërkesat e tendencave të teknologjisë. Ligji rregullon shkeljet e të drejtave të autorit në 
mjedisin dixhital, respektivisht, rregullohet përgjegjësia e ofruesit të shërbimit të 
shpërndarjes së përmbajtjes në internet. 
 
Ky ligj përfshin edhe dispozitat e procedurës së ndërmjetësimit dhe arbitrazhit në përcaktimin 
e tarifave të përgjithshme. Tani, nëse palët nuk mund të merren vesh për tarifat, parashihet 
mundësia që tarifat të përcaktohen në procedurën e ndërmjetësimit, si dhe në procedurën e 
arbitrazhit ose me padi në gjykatën kompetente. 
 
Ligji ka dispozita lidhur me përcaktimin e tarifave, shumat e shpërblimit dhe kushtet 
përkatëse për lejimin e përdorimit të të drejtave. 
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2. Udhëzimet Administrative dhe Rregulloret 
 
 
2.1. Udhëzimi Administrativ nr. 08/2023 për Procedurën e Regjistrimit të Markave Tregtare 
 
Ky Udhëzim Administrativ shërben si një udhëzues gjithëpërfshirës që rregullon proceset 
lidhur me regjistrimin e markës tregtare në Agjencinë për Pronësi Industriale. Ai luan një rol 
vendimtar në sjelljen e qartësisë dhe strukturës në procedurën e regjistrimit të markës 
tregtare. Udhëzimi përshkruan me përpikëri aspekte të ndryshme, duke përfshirë kërkesat e 
përmbajtjes për aplikimet për markat tregtare, duke vendosur procedurën për shqyrtimin 
zyrtar të aplikacioneve. Për më tepër, ai thellohet në specifikat e Rregullores së Brendshme, 
e cila rregullon përdorimin e markave kolektive dhe të certifikura. Me përcaktimin e këtyre 
procedurave dhe kërkesave, Udhëzimi Administrativ siguron një qasje transparente dhe të 
standardizuar për regjistrimin e markës tregtare, duke promovuar drejtësinë, 
qëndrueshmërinë dhe respektimin e standardeve ligjore në fushën e pronësisë industriale. 
 
2.2. Rregullorja nr. 07/2023 për procedurën për përcaktimin dhe verifikimin e reciprocitetit, 
kushteve, përmbajtjes dhe mënyrës së mbajtjes së bazës së të dhënave për fitimin e së 
drejtës pronësore mbi pronën e paluajtshme nga të huajt në Kosovë 
 
Kjo rregullore është miratuar për të mbikëqyrur procesin e vendosjes dhe konfirmimit të 
reciprocitetit, duke specifikuar autoritetin e caktuar përgjegjës për vlerësimin e reciprocitetit, 
duke përshkruar kushtet paraprake, duke përcaktuar informacionin dhe protokollet për 
mbajtjen e një baze të dhënash në lidhje me statusin e reciprocitetit me shtete specifike dhe 
adresimin e fitimit të të drejtave të pronësisë nga shtetasit e huaj brenda Republikës së 
Kosovës. 
 
Përcaktimi dhe verifikimi i reciprocitetit fillon me kërkesën e një individi të huaj që kërkon të 
fitojë të drejta pronësie të një paluajtshmërie të caktuar ose të personit që synon të shesë 
pasurinë e paluajtshme. Gjatë gjithë procesit të verifikimit të reciprocitetit, Ministria mbledh 
informacion se si rregullohen të drejtat pronësore nga legjislacioni i vendit të origjinës së 
shtetasit të huaj. Kjo përfshin metodat e përdorura për fitimin e të drejtave pronësore nga 
personat fizikë apo juridikë në Republikën e Kosovës, veçanërisht në pronat e llojit të 
ngjashëm dhe që ndodhen në të njëjtën zonë. Me marrjen e të dhënave nga legjislacioni i 
huaj, Ministria fillimisht konfirmon nëse, sipas ligjeve të atij shteti, një qytetar apo person 
juridik nga Republika e Kosovës me të vërtetë mund të fitojë të drejtën e pronësisë mbi një 
pronë të ngjashme në të njëjtën shtet, duke ndjekur procedurat dhe kushtet e kërkuara nga 
shtetasi i huaj. 
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Nëse Ministria konstaton se një shtetas apo person juridik nga Republika e Kosovës mundet 
të fitoj të drejta pronësore mbi pronën e paluajtshme të llojit të njëjtë që ndodhet në të 
njëjtën zonë në vendin e të huajit, vazhdon të vlerësojë nëse legjislacioni i atij shteti përcakton 
kushte të krahasueshme për të huajt për të fituar të drejta pronësore mbi lloje të ngjashme 
të pasurive të paluajtshme në të njëjtën zonë.  
 
Pas këtyre vlerësimeve, nëse konstatohet se, sipas legjislacionit të huaj, një shtetas apo 
person juridik nga Republika e Kosovës nuk mund të fitojë të drejtën e pronësisë mbi të 
njëjtën pronë që ndodhet në të njëjtën zonë në kushtet e kërkuara nga shtetasi i huaj, 
Ministria nxjerr vendim që deklaron mungesën e reciprocitetit, e për rrjedhojë, refuzimin e 
kërkesës së shtetasit të huaj. 
 
Për më tepër, është e rëndësishme të theksohet se një personi të huaj, të cilit i është refuzuar 
kërkesa për pëlqim për fitimin e të drejtave pronësore, i ndalohet të riaplikojë për pëlqim për 
të njëjtën pronë derisa të kalojë një periudhë prej pesë (5) vjetësh nga data ku kërkesa 
fillestare është refuzuar. 
 
 
2.3. Udhëzimi Administrativ Nr. 02/2023, Për procedurën e paraqitjes së kërkesave për leje 
përqendrimi dhe kriteret për përcaktimin e përqendrimit 
 
Qëllimi i këtij Udhëzimi Administrativ është të përcaktojë procedurën për paraqitjen e 
kërkesës për përqendrim, përmbajtjen e kërkesës dhe formën e dokumenteve, si dhe të 
dhënat që aplikanti duhet të dorëzojë me formularin, përmbajtjen e njoftimit, blerjen e 
aksioneve, shoqërive të sigurimit dhe institucioneve të tjera financiare, si dhe 
kriteret për vlerësimin e përqendrimit në procedurën e kryer nga Autoriteti i Mbrojtjes së 
Konkurrencës. 
 
 
 
 
 
 
 
 
Rreth Nesh 
 
Lex Business qëndron në ballë të ofrimit të shërbimeve ligjore në fushën e të drejtës tregtare. Angazhimi ynë 
shtrihet në një qasje holistike në këtë fushë, e lehtësuar nga një ekip ekspertësh me përvojë. Për të eksploruar 
praktikën tonë në detaje, ju lutemi ndiqni këtë adresë: https://lex-business.net/  
 


